

◆ Листая семейный альбом

Дорогие читатели! Приближается праздник - День Победы нашего народа в Великой Отечественной войне. Это день радости, день скорби, день памяти. В каждой семье бережно хранятся воспоминания о славных защитниках Отечества. Их портреты мы пронесем по улицам наших сел и поселка в праздничном шествии, о них расскажем на страницах газеты. На наш конкурс «Листая семейный альбом» пришло уже более сорока работ. Сегодня мы публикуем одни из лучших.

СОЛДАТЫ ВЕЛИКОЙ ВОЙНЫ

Дата 9 мая 1945 года навечно вписана не только в историю, но и в наши души.

...Они уходили на фронт из одной большой семьи: отец и три сына. Белых Лукьян Семенович - мой прадед, родился в 1892 году. В мирное время работал председателем колхоза, растил с женой четырех сыновей и двух дочерей. Большая, дружная семья, мирная жизнь которой (как и тысяч других) была прервана войной. Его троих сыновей призвали на фронт, защищать свою страну. Фронтовая биография прадеда началась в 1942 году. А последнее письмо, которое получили родные, было написано 1 июня 1944 года. В 1944 году он погиб в Чехословакии, место захоронения неизвестно.

Старший его сын - Павел Лукьянович - родился в 1921 году в с. Богатырево. Когда началась война, он работал в Москве, оттуда и был призван на фронт. В первом письме домой написал, что их бросили на передовую. Позднее писал отцу на фронт, так как письма домой не доходили. Из одного письма знаем, что он находился на военных курсах. Но больше вестей от него не было. Погиб в 1944 году. Уже в мирное время удалось установить

место его захоронения - д. Прудок Витебской области.

Другой сын - Георгий Лукьянович - родился в 1924 году. Ушел на фронт добровольцем, как только началась война. В 1942 году по ранению после госпиталя вернулся домой, и снова в этом же году ушел на фронт. Был он партизаном, домой писал бодрые письма, где сообщал, что сражаются с врагом до тех пор, пока не будет «грудь в крестах или голова в кустах». Погиб он тоже в 1944 году. Долгое время не было известно место его гибели. И лишь в мае 1991 года родным пришла весточка, что Белых Георгий Лукьянович значится в «Книге погибших воинов», захороненных в братской могиле в д. Горяны Витебской области.

Третий сын, мой дедушка, Владимир Лукьянович Белых, родился в 1926 году. Он семнадцатилетним юношей вместе с друзьями хотел добровольцем уйти на фронт. Но их не взяли, что называется, по годам. А началась его военная биография в восемнадцать лет, когда был призван на действительную службу, которую нес в течение восьми лет. Служил в Германии, в танковых войсках. Был награжден медалями и грамотами, которые я береж-

но храню. Умер в мирное время в 2005 году.

Получив три похоронки в роковом 1944 году, моя прабабушка скончалась умерла...

1941-1945 годы для меня лишь страница истории Великой Отечественной войны. Для моего дедушки - ее участника - страница жизни, боль и горечь потерь, и великая радость Победы. Раньше, когда я смотрела фильмы о войне, читала книги, мне казалось, что мужественные люди не могут быть реальными людьми, они - в книжках. Но частые встречи с дедушкой помогли понять, что настоящие герои живут в обычной жизни. Они скромны и незаметны, живут и трудятся, отдавая все свои силы другим. Мой дедушка был человеком щедрой души, он не жалел своего опыта и знаний для молодых. Нам же, потомкам этих людей, надо гордиться подвигами дедов и прадедов, быть достойными их. Дорогие наши ветераны! Спасибо вам за добрый пример нелегкой, но достойной жизни, который вы подаете молодому поколению! С праздником вас!

Вам всем, кто вынес ту войну, поклон и память поколений!

София ГОРБАТЕНКО
(ПАЛЕНИНА).

Как дедушка Митроша на тракторе в Европу въехал, а бабушка Поля стала «немкой»

Дедушка Митроша в свободное от своих механизаторских трудов и хлопот по хозяйству время любил читать. Он был прилежным читателем сельской библиотеки. И, когда в доме появился телевизор, дедушка к удивлению бабушки предсказывал развязки многих фильмов, снятых по литературным произведениям, ранее изданным. Я с удовольствием слушал дедушкино чтение, завалившись в ущелье между стеной и его пузом, казавшимся мне горой. Именно в дедушкином исполнении я впервые услышал Гоголя.

Дедушка и сам был не прочь окунуться в мир фантазий, переминаясь то, что было, с тем, что могло бы быть. Рассказывал он не менее увлекательно, чем читал. Жаль, что не было возможности записать его рассказы. Скончался Митрофан Харитонович задолго до массового распространения диктофонов и видеокамер.

Жалею я о том, что мало расспрашивал его о войне. Воевать Митрофан Посохов ушел сразу же после срочной службы, так что к 1945 году армейский стаж у него уже был солидный. Но карьеру он не сделал. Вернулся домой в звании ефрейтора. В партию не вступил. И позволял себе критические отзывы о деятельности советского правительства.

Бывало, собираются наши на семейные посиделки. Стол накроют. Дед Петька (отец моей бабушки Поли) поднимет стакан, поведет правильные речи о «верной политической линии», о «умном и чутком руководстве». А Митрофан Харитонович одной фразой весь пафос-то и снимет. У Петра Даниловича будто шарик воздушный в руках взорвется. Встанет он растерянно: «Ну, Митрошка, вечно ты...». Допьет стакан и домой.

Все глаза на Митрошку. А он: «А че я сказал?».

Весовая категория у них, конечно,



М.Х. Посохов

но, разная. Дед Петька - партиец, управленец, хозяйственник. Дед Митрошка - простой беспартийный тракторист. Он даже на фронте с трактором не расставался. Расчищал бульдозером после бомбёжек аэродром под Ленинградом. Просился в танк, а ему: «Танкиссов у нас хватает, а хороших трактористов нет. Если полоса будет в колдобинах, как самолетам взлетать и приземляться?». Больше вопросов нет. Раз надо - значит, надо. Это дело было, когда Ленинград в блокаде находился.

Так и в Европу ефрейтор Митрофан Посохов на тракторе въехал. Не знаю, как насчет Берлина, а до Будапешта он точно дошел.

- И бабушку твою я с трофеями из Будапешта привез, - рассказывал мне дедушка Митроша, незаметно подмигивая другим собеседникам. - Немка она.

Я в полном ошеломлении. Иду к бабе Поле для серьезного разговора.

- Бабушка, а ты правда немка?

- А кто тебе такое сказал?

- Дедушка.

- А, ну раз дедушка сказал, значит, правда, - улыбнулась бабуш-

ка и для убедительности спела мне один куплет из немецкой песенки, который знали наизусть все советские школьники в послевоенное время.

Я был более, чем удовлетворен. Лет до десяти у меня не возникло сомнений, что моя бабушка - немка, а Будапешт находится в Германии.

А совсем недавно разыскал я своего дедушку на сайте «Подвиг народа» среди награжденных в годы Великой Отечественной войны.

Оказалось, что «товарищ Посохов, не считаясь со временем, днем и ночью находился у тракторов, оказывая всевозможную помощь трактористам по проведению профилактических осмотров, и тут же производил требующиеся ремонты. Своей самоотверженностью и дисциплинированностью в работе, любовью к технике, он привлекал остальной состав ремонтников на быстрейшее восстановление тракторов».

Эта характеристика - приложение к наградному листу. Награждали дедушку медалью «За боевые заслуги».

Священник Владимир РУСИН.

◆ Память



ВидеоОбращение к семье Тереховых

На протяжении уже многих лет с нашим районом поддерживает тесную связь семья погибшего в боях за Горшечное в 1943 году Гурдия Терехова. Его брат - ветеран войны Анатолий Михайлович Терехов и другие родственники не раз приезжали в наш район. В 1983 году они привезли в Горшечное саженцы кедров, которые вместе со школьниками посадили возле братской могилы погибших воинов, заложив здесь Аллею Славы. Сейчас это уже большие вечнозеленые деревья. Кедры памяти посажены Анатолием Михайловичем не только у нас в районе, но и на калужской земле, где погиб его второй брат, в Москве, Калининграде, городах Белоруссии и Украины. Они стали нитью, связывающей народы и поколения.

В канун 71-й годовщины Великой Победы горшеченские школьники записали видеоОбращение к ветерану, в котором передали ему и всей семье Тереховых слова благодарности и добрые пожелания от имени всех горшеченцев. Это видеоОбращение войдет в документальный фильм, который снимает о А.М. Терехове и его кедрах памяти телекомпания НТВ.

Горсть земли

спустя десятилетья

На прошлой неделе в село Быково приехали гости из Брянска и Южно-Сахалинска. Две родные сестры Татьяна Аркадьевна Люсины и Лариса Аркадьевна Грищенко, не видевшие друг с другом более 7 лет, приехали сюда вместе, чтобы поклониться могиле своего дяди Владимира Поликарповича Люсина, погибшего в июне 1942 года в с. Гологузовка (ныне село Ровное).

Долгие годы родственники считали его без вести пропавшим. В извещении, пришедшем в его родной Брянск, говорилось о том, что он пропал без вести в октябре 1942 года. И лишь недавно благодаря интернету и электронному банку документов периода Великой Отечественной войны племянницы смогли узнать место гибели и захоронения своего дяди.

Отыскали они и документ, который рассказал о его последнем бое, за который лейтенант Владимир Поликарпович Люсин был посмертно представлен к званию Героя Советского Союза и награжден орденом Красной Звезды.

«Во время обороны деревни Гологузовка Курской области противотанковая батарея, которой командовал тов. Люсин, несмотря на ураганный огонь противника и многочисленные бомбардировки авиации, выдержала более пяти контратак танков противника. Во время бомбардировок авиацией противника наших танков тов. Люсин, став у орудия, сбил из противотанковой пушки немецкий бомбардировщик Ю-88.

30.06.42 г., занимая оборону в 1 км западнее дер. Гологузовка, пушка, которой руководил тов. Люсин, была атакована 30-ю танками противника. Став за наводчика, огнем из пушки тов. Люсин уничтожил 4-е средних немецких танка и 1 тяжелый танк. Попытки противника прорваться к дер. Гологузовка были сорваны. В неравном бою с превосходящими силами противника тов. Люсин и 3 чел. из его расчета были убиты...».



Т.А. Люсина и Л.А. Грищенко